

Šesté číslo elektronického zpravodaje VF se věnuje především změnám ve vinařském zákoně. Novela vinařského zákona vyšla ve Sbírce zákonů 30.8. a začala platit 1. září. Kromě mnoha dalších změn se jedna týká i odvodů do Vinařského fondu – více viz dále. Měsíc září je tradičně ve znamení vinobraní – ve zpravodaji vám přinášíme fotoreportáž ze dvou z nich. Dále zde najdete monitoring tisku za měsíc srpen a pozvánky na říjnové akce konané s podporou Fondu.

Sedmé číslo zpravodaje věnované fenoménu Svatomartinské obdržíte na přelomu října a listopadu; obsahovat bude mj. kompletní seznam všech vinařů a vín s ochrannou známkou Svatomartinské 2011.

### Obsah

Zjednání Rady Vinařského fondu 14. 9. 2011	1
Průzkum trhu – Focus – výzva vinařům	1
Informace k novele vinařského zákona	2
Pozvánka na akce konané s podporou Fondu v říjnu 2011	2
Z akcí podpořených VF – Vinobraní	3
Napsali o víně	4

### Průzkum trhu – Focus – výzva vinařům

V roce 2008 zadal Vinařský fond agentuře Focus rozsáhlý průzkum trhu Víno a spotřebitel. Průzkum se zabýval segmentací spotřebitelů, na základě které pak byly vytvořeny nejčastější typy konzumentů; dále se sledovaly např. znalost a oblíbenost různých typů, značek vína, cenová citlivost, druhy uzávěrů, frekvence konzumace, srovnání tuzemského a zahraničního vína, fenomén „bio“ vín, znalost značek Vína z Moravy, vína z Čech, Svatomartinské či problematika vinařské turistiky. Výsledky průzkumu obdrželi vinaři, kteří o něj projevíli zájem, základní závěry jsou nadále dostupné na webu [www.vinarskyfond.cz](http://www.vinarskyfond.cz) v části pro registrované.

V letošním roce rozhodla Rada Vinařského fondu o tom, že tento rozsáhlý průzkum se bude po čtyřech letech opakovat – budeme zvědaví na to, jak a v jakých segmentech se situace na trhu s vínem změnila. Průzkum je určen samozřejmě pro vás vinaře a v této chvíli vám nabízíme možnost na něm participovat – pokud je oblast na tuzemském trhu s vínem či konkrétní otázka, která vás zajímá, neváhejte a napište nám na mail [info@vinarskyfond.cz](mailto:info@vinarskyfond.cz). Z došlých námětů pak budou do průzkumu zařazeny relevantní dotazy, které v něm dosud chyběly. Náměty pošlete prosím nejpozději do 10. října včetně.

### Zjednání Rady Vinařského fondu 14. 9. 2011

Dne 14. 9. 2011 proběhlo sedmé jednání Rady Vinařského fondu v letošním roce. Rada se zabývala žádostmi o podporu podaných v termínu 1. 7.–15. 8. 2011. Ze 79 podpořila 68 z nich. Rada dále projednala návrh rozpočtu na rok 2012. Oproti loňskému roku bude celková výše rozpočtu nižší, Rada se jednotlivými kapitoly bude zabývat i na říjnovém zasedání, definitivně schválen by měl být na jednání 30.11.

Důležitým bodem jednání byla i novela vinařského zákona, která zavádí změny v systému placení odvodů do Fondu. O konkrétních změnách budou vinaři informováni na stránkách [www.vinarskyfond.cz](http://www.vinarskyfond.cz), dále prostřednictvím mailingu Svazu vinařů a Národního vinařského centra a v říjnovém čísle Vinařského obzoru.

Rada dále schválila následující záležitosti:

- Projekt podpory a rozvoje vinařské turistiky v r. 2012 (zajišťuje Národní vinařské centrum)
- Finanční spoluúčast na projektu Vinařství roku 2011 (zajišťuje Svaz vinařů)
- Finanční spoluúčast na vydání katalogu Salonu vín ve výši 50 % nákladů

Další jednání Rady Vinařského fondu je plánováno na 19. 10. Na programu bude mj. i schválení tematických okruhů pro termín podávání žádostí 1. 1.–15. 2. 2012.

## Informace k novele vinařského zákona

Dne 1. 9. 2011 nabyla účinnosti novela č. 256/2011 Sb., kterou se mění zákon č. 321/2004 Sb., o vinohradnictví a vinařství (dále jen „zákon“).

Tato novela mimo jiné zavádí některá nová pravidla pro odvodovou povinnost do Vinařského fondu za víno poprvé uvedené do oběhu. Zcela nově je definován pojem „víno poprvé uvedené do oběhu“ a splatnost odvodu za víno.

V § 3 zákona, který vymezuje základní pojmy zákona, je uvedeno: Pro účely tohoto zákona se dále rozumí: víny poprvé uvedenými do oběhu pro účely odvodu do Vinařského fondu vína výrobce uvedená v prohlášení o produkci, jejichž množství je sníženo o 10 % technologických ztrát.

Výše odvodu za víno poprvé uvedené do oběhu (0,50 Kč každého litru všech druhů vín vyrobených na území ČR) zůstává zachována. Stejně tak se stále odvodová povinnost nevztahuje na ty výrobce, kteří uvedou v kalendářním roce do oběhu víno v množství menším než 1 000 litrů.

Ustanovení § 35 odst. 2 zákona zcela nově definuje splatnost odvodů do Vinařského fondu, a to takto:

U odvodů podle odst. 1 písm. a), tj. za víno poprvé uvedené do oběhu, je dnem splatnosti dvacátý pátý den měsíce po skončení čtvrtletí. Základem pro stanovení výše odvodu za víno poprvé uvedené do oběhu za příslušný kalendářní rok je objem vyrobeného vína celkem vykázaný v Prohlášení o produkci podle § 29 odst. 2 ke dni 31. 12. předchozího kalendářního roku. Odvod za víno se provede na účet Fondu čtvrtletně ve výši jedné čtvrtiny. V případě, že výrobce uvedl v roce, který předchází kalendářnímu roku, ve kterém má odvodovou povinnost, do oběhu méně jak 20 000 litrů vína, provede se odvod jednorázově; dnem splatnosti je 25. 1. následujícího kalendářního roku.

Podle přechodných ustanovení novely zákona výrobce odvede do 25. 1. 2012 do Vinařského fondu odvod ve výši 0,50 Kč z každého litru vína vyrobeného na území ČR, z něhož dosud nebyl odvod do tohoto fondu proveden, s výjimkou vín vyrobených z hroznů révy vinné sklizených v roce 2011. Pro účely odvodu do Fondu se z množství vína, které tvoří základ odvodu podle tohoto odstavce, odečtou technologické ztráty ve výši 10%.

### **Z novely tedy vyplývá:**

Nadále se pro odvodovou povinnost bude vycházet pouze z množství vína uvedeného v prohlášení o produkci.

Pro odvody v letošním roce platí:

odvody za III. čtvrtletí splatné dne 25. 10. 2011 odvede výrobce vína odvod výši ¼ objemu vyrobeného vína vykázaného v Prohlášení o produkci za kalendářní rok 2010 sníženého o 10 % technologických ztrát. Odvod za IV. čtvrtletí letošního roku splatný do 25. 1. 2012 se odvede stejně jako za III. čtvrtletí a podle přechodných ustanovení novely se doplatí ty odvody, které ještě nebyly Fondu v minulých letech uhrazeny.

### **Pro odvody počínaje rokem 2012 platí:**

pro o výši odvodů bude rozhodný objem vyrobeného vína vykázaného v Prohlášení o produkci za rok 2011 snížený o 10 %

technologických ztrát. Novela zachovává čtvrtletní splatnost odvodů s tím, že v každém čtvrtletí se zaplatí odvod ve výši ¼ vykázaného objemu vína. Stejný princip se bude uplatňovat vždy pro další rok. Výrobci, kteří vykážali v prohlášení za předcházející rok více jak 1 000 litrů a méně jak 20 000 litrů vína, zaplatí odvod podle vykázané výše jednorázově k 25. 1. následujícího roku.

Povinnost vypočítat výši odvodu a sdělit Fondu na výkazu jeho výši a rozhodné údaje zůstává nadále zachována.

Odvodová povinnost do Vinařského fondu z plochy vinic zůstává beze změny.

Případné dotazy směřujte na telefon 541 652 473–4 nebo pište na [info@vinarskyfond.cz](mailto:info@vinarskyfond.cz).

## Pozvánky na akce konané s podporou Fondu v říjnu 2011

Kdy?	Kde?	Co?
1. 10.	Hustopeče	Burčákové slavnosti
	Valtice	Valtické vinobraní
	Brno	1. komínské vinobraní
7. 10.	Teplice	Slavnosti vína na Veselém Kopci
10.–29. 10.	ČR	Turné krále vín
13. 10.	Praha	Královský košt
13.–16. 10.	Olomouc	Dny moravských vín
14.–16. 10.	Valtice	Kadet D
15. 10.	Znojmo	Nominační soutěž vín znojemské podoblasti
	Hustopeče	Královský košt
18.–21. 10.	Valtice	Sommelier 2012 A (první část)
25. 10.	Ostrava	Královský košt
27. 10.	Napajedla	Královský košt



## Z akcí podpořených VF – Vinobraní



Září je zasvěceno slavnostem vinobraní. Každý víkend je jich několik – my Vám přinášíme obrazovou minireportáž ze dvou z nich



Burčák a víno nabízeli vinaři místní i z blízkého okolí ve „Vinařském městečku“ ... (Pálavské vinobraní, 10. 9.)



... či na „Vinařském náměstíčku“ (Velkopavlovické vinobraní, 3. 9.)



Nejočekávanější událostí v rámci vinobraní je vždy historický průvod městem – zde poslední přípravy (Pálavské vinobraní, 10. 9.)



Organizátoři připravili i atraktivní doprovodný program – ať už jde o rytířské souboje, historické hry... (Pálavské vinobraní, 10. 9., Kozí hrádek)



... či kulturní vystoupení (Hradištan, Velkopavlovické vinobraní, 3. 9., podium Za sokolovnou)



Nezapomíná se ani na děti, které přicházejí na vinobraní spolu se svými rodiči. Malé návštěvníky čekaly nejrůznější soutěže, pohádky a další aktivity. Snad největším lákadlem byl letos Michal Nesvadba z Kouzelné školky (Velkopavlovické vinobraní, 3. 9., podium Za sokolovnou)



S možnými vůněmi a chutěmi vína se pak děti mohly seznámit hravou formou – jako pomůcky sloužily flakonky s vůněmi vína či kostka cukru nebo citrón (Pálavské vinobraní, 11. 9., zámek, „Malý sommelier“ a vůně vína)



## VÝBĚR Z PŘÍSPĚVKŮ O MORAVSKÝCH A ČESKÝCH VÍNECH V ČESKÝCH MÉDIÍCH

### Sezona burčáku: letos přitvrdí kontroly

Prodej začíná, loňšými testy neprošla skoro polovina vzorků

Říká se mu "mléko starců" a člověk by ho měl podle staré pověry vypít tolik, kolik má v těle litrů krve. Navíc je to v podstatě český unikát. Kromě omezených oblastí Slovenska a Rakouska ho jinde nenajdete. Řeč je o burčáku, jehož sezona podle zákona začala právě tento týden.

Přestože v obchodech či u silnic se první lahve teprve objeví, vinaři i Státní zemědělská a potravinářská inspekce (SZPI) jsou už nachystáni. Hlavně inspektoři si přejí, aby to letos dopadlo lépe. Co do počtu šejdířů, kteří burčák ředí, byla minulá sezona jednou z nejhorších.

Chťají proto přitvrdit. Samá voda z celkem 47 náhodně odebraných vzorků po celé ČR jich 20 při detailních laboratorních testech propadlo.

V první řadě byly burčáky naředěné (v jednom případě dokonce 80 procent), druhým nejčastějším prohřeškem bylo mylné informování zákazníků. Prodejci totiž za burčák označovali i zkvašený mošt, který byl vyroben z cizích hroznů. Smí se však používat jen hrozny domácí produkce. I letos proto vyrazí inspektoři do terénu s mobilními "laboratořemi".

"Pracuje na principu nukleární magnetické rezonance a izotopové analýzy. Ověřuje se, zda burčák nebyl zmnožen, tj. nastaven

přidáním vody, a zda byly dodrženy i další požadavky na jeho výrobu a prodej," řekl Deníku Michal Spáčil ze SZPI. Kromě toho inspektoři hlídají předepsaný obsah alkoholu či to, zda prodejce používá nové a řádně vyčištěné PET lahve. A jak se letos při nákupu nenapálit?

Dobry burčák se podle odborníků může objevit i u stánku vedle silnice, větší jistota je ale při nákupu přímo u vinaře či ve vinotéce. Burčák by měl mít ideálně okrovou až mírně nahnědlou barvu a měl by být cítit po odrůdě, ze které je vyroben. Ve vůni se nesmí objevit hniloba, naopak odér kvasinek není vadou. Signalizuje totiž přítomnost potřebných kvasinek.

Stále přitom platí zlaté pravidlo, že burčák by se měl pít co nejčerstvěji. V tu dobu má nejvíce vitamínů – především vitamín C a B6.

Rozhodují chuť i čas "Burčák se konzumuje v podstatě ihned po zakoupení, a to v případě, že je burčák v tom ideálním stavu, kdy je v burčáku tak 4 - 6% obj. alkoholu a dostatek cukru. Čím déle ho necháte v ledničce, tím se zvyšuje obsah alkoholu a klesá podíl cukru. Burčák se pak stává takzvaně zlomeným. Poznáte to podle chuti tak, že je již cítit vyšší množství alkoholu, po chuťové stránce vystoupí kyselinky a cukru je již v burčáku minimálně," vysvětluje hlavní sommelier Národního vinařského centra Marek Babisz.

Stanovit ideální čas, jak dlouho po stáčení burčák konzumovat, je ale složité. Záleží totiž na způsobu, který vinař při jeho výrobě zvolil. "Pokud děláte burčák po staru, tedy bez využití filtrace, řízené teploty atd., bude v ideálním stavu na pití tak za tři až šest dní od vylisování. Problém je, že jak rychle přišel, tak rychle i odejde. Jednotlivé fáze burčáku jdou totiž velice rychle za sebou," upozorňuje Babisz. Při použití moderní technologie včetně řízeného kvašení je podle něj burčák v dobrém stavu osm až dvanáct dní.



Zdravotní účinky burčáku byly už několikrát popsány v odborné literatuře. Obsah vitamínu B a kvasinek působí třeba na vlasy, nehty či pokožku a v omezeném množství i na srdce a cévy.

(Deník Bohemia, 5. 8.)

### Roste poptávka po tuzemských růžových vínech

V Česku roste poptávka po odbytých růžových vínech. Na odbyt jdou především v letních měsících. Vinaři také na jejich výrobě využívají stále více hroznů. Loni to bylo 20 procent produkce, před pěti lety pouhých šest. Informoval o tom vinařský fond.

Podle ředitele Vinařského fondu Jaroslava Machovce mají české vinice pro výrobu růžového vína ideální geografickou polohu. "Naši vinaři jsou velmi šikovní a v růžovém víně mnozí vidí slibnou budoucnost. Samozřejmě nás těší, že produkce moravských a českých růžových vín jde nahoru. Musím ale zdůraznit, že ruku v ruce s produkcí stoupá i kvalita růžových vín. Ročník 2010 získal už několik ocenění na prestižních zahraničních soutěžích," uvedl Machovec. Příkladem je Zweigeltrebe rosé 2010 vinařství Mikrosvín Mikulov, které vyhrálo zlatou medaili na soutěži Le Mondial du Rosé ve francouzském Cannes.

Moravská a česká růžová vína jsou hitem posledních několika let. V ČR se na výrobu růžového vína nejvíce používají hrozny odrůd Frankovka, Svatovavřinec, Rulandské modré, Zweigeltrebe nebo Cabernet Sauvignon. Víno není určeno k archivování. Mělo by se pít mladé, dokud má svěží ovocnou chuť a vůni. Nejlépe do jednoho až dvou let od sklizně. Růžová vína se chlubí celou škálou barevných odstínů.

(Deník Bohemia, 9. 8.)

### VINAŘSKÉ ZAJÍMAVOSTI VE ZKRATCE

Pět vín dostane letos pětihvězdičkové ocenění pro mimořádnou vlnu ve 13. ročníku soutěže TOP 77 vín České republiky. Loni jich bylo sedm. Jako jediná soutěž v ČR hodnotí degustátoři, mezi kterými nejsou vinaři.

(Lidové noviny, 9. 8.)

Češi si zvykli objednávat víno přes internet. Zásilkové služby využívá stále více zákazníků. Na tento trend se adaptovali také vinaři. Vyplynulo to z ankety ČTK. Podle ředitele Národního vinařského centra Pavla Kršky je nákup vín na internetu vhodným doplňkem k vinařské turistice.

(www.tyden.cz, 11. 8.)

Neobvyklý projekt připravilo Znojenské vinařské lyceum. Vzdělávací program nabízí zájemcům možnost vyrobit si pod dozorem zkušeného vinaře vlastní víno.

(Právo, 18. 8.)

Vítězem soutěže Makro Vinař roku se letos stal Miroslav Volářik z Mikulova. V nejvyšším finále se utkalo osm vinařství. Výsledky soutěže, do které letos vinaři přihlásili téměř 530 vzorků vín, byly vyhlášeny včera večer. Na druhém místě se v devátém ročníku soutěže umístilo Vinařství Kosík z Tvrdomice, bronzovou medaili získala firma Vinselekt Michlovský z Rakvic.

(Lidové noviny, 19. 8.)

Šampionem Mikulovské vinařské podoblasti se stal Ryzlink vlašský – Nature 2010 z Vinařství Šebesta Březi. Nejlepším červeným vínem podoblasti se stal Cabernet Sauvignon, výběr z hroznů 2009 společnosti Vinofol z Novosedel. Vítězný Ryzlink vlašský – Nature 2010 se stal kromě Šampiona také vítězem kategorie bílých suchých a polosuchých vín. Dle slov jeho výrobce je to víno, které se svým charakterem liší od ostatních vín Vinařství Šebesta a od většiny vín známých producentů.

(Nový Život, 25. 8.)

Soutěž o nejprestižnější český vinařský titul Král vín zná pro letošek svého vítěze. Stal se jím Ryzlink vlašský 2010 pozdní sběr z lokality Perná na Břeclavsku Vinařství Volářik. Stejný vinařství mělo i nejlepší kolekci vín.

(www.ceskatelevize.cz, 26. 8.)

(redakčně kráceno)

Výběr z českých médií pro Vinařský fond vytvořila Omnimedia s.r.o.

### Vinaři budou přesněji popisovat jakostní víno, končí stolní víno

Vinaři budou muset nově uvádět na etiketě jakostního vína evidenční číslo jakosti. Novelu, která má předcházet falšování vín, podepsal prezident Václav Klaus. Norma v návaznosti na reformu Společné organizace zemědělských trhů v EU také ruší kategorii "stolní víno". Stanovuje rovněž jednotný vzor žádosti a oznámení týkajících se vinařství, což má vinařům zjednodušit administrativu. Další změnou je nárůst horní hranice celkového obsahu alkoholu u červeného vína vyrobeného v České republice z hroznů sklizených v tuzemsku. Vzroste také maximální přípustný podíl zbytkového cukru u nízkoalkoholického víně z dosavadních 60 na 70 gramů na litr vína. Zemské víno bude muset být podle novely vyrobeno výhradně z hroznů vypěstovaných v dané vinařské oblasti. Navrhovaná úprava je tak proti unijní přísnější. Evropské předpisy totiž povolují takto značit vína, u nichž je 85 procent



hroznů místních. Tuzemské vinařské oblasti Čechy a Morava jsou ale podle předkladatelů dostatečně velké na to, aby nebylo příměsí třeba. Zákon zachovává definici vína "chateau", kterou původní vládní předloha naopak chtěla vypustit. Podmínkou bude, že víno pochází z podniku, který skutečně existuje a takto se nazývá nejméně 15 let.

(ČTK, 11. 8.)

### UVDL: Češi poprvé vypili více alkoholu ve víně

Zejména díky konzumaci levných vín v krabicích a PET láhvách vypili loni Češi poprvé více alkoholu ve víně než v lihovinách. Šlo zhruba o 2,2 litru absolutního alkoholu na hlavu, u lihovin to bylo v přepočtu asi 2,17 litru sto procentního lihu. Způsobila to hlavně levná vína dovážená z Itálie a Španělska; importy tvoří většinu spotřeby. Likéry se proto snaží prodat, aby Česko, stejně jako jiné dovozcové země, zavedlo na víno spotřební daň. ČTK to řekl prezident Unie výrobců a dovozců lihovin (UVDL) Petr Pavlík.

"Já bych to tak nesrovnával, protože tvrdý alkohol pije jiná skupina lidí než víno," řekl předseda Svazu vinařů ČR Jiří Sedlo. Spotřeba vína od roku 1989 roste a teď je 20 litrů na hlavu. Levné dovozy tu musí být kvůli lidem, kteří mají hlouběji do kapsy; ale nemohou konkurovat kvalitním moravským vínům, dodal. Navíc pokud by se omezily, tak je Češi

nenahradí, protože mají limitovanou plochu vinic.

Od roku 1999, kdy byla ČR z větší části samozásobena, vzrostla podle UVDL spotřeba vína dvojnásobně. "Na víno dnes nejvíce profitují dovozci. Loni se vypilo 200 milionů litrů a z toho dvě třetiny se dovezly," uvedl Pavlík. Podle Sedla činil dovoz vína dokonce 150 milionů litrů, za rok do konce letošního června to bylo 177 milionů litrů vína, což bylo dáno také slabšími sklizněmi 2009 a 2010 v Česku. Byznys s vínem roste podle UVDL hlavně díky dovozům, nejvíce z Itálie, Maďarska a Španělska, s průměrnou cenou dovezeného litru pod 11 korun. Dvoilitrové víno je pak v obchodech i za 30 korun.

"Lidé, kteří jsou závislí na alkoholu, si kupují lih prostřednictvím levného vína, protože je vyjde gram alkoholu levněji než v lihovinách.

(Právo, 12. 8.)

© Vinařský fond, 2011. Jakékoliv náměty k obsahu Elektronického zpravodaje VF zasílejte na adresu [zpravodaj@vinarskyfond.cz](mailto:zpravodaj@vinarskyfond.cz).

Připomínky k činnosti Vinařského fondu můžete zasílat na [info@vinarskyfond.cz](mailto:info@vinarskyfond.cz).

Pokud si přejete nadále odebírat Elektronický zpravodaj VF, registrujte se na stránkách [www.vinarskyfond.cz](http://www.vinarskyfond.cz).

Na těchto stránkách naleznete také další informace o struktuře a činnosti Vinařského fondu.